

ACTITUDES HONROSAS

Si es siempre digno de aplauso el hombre político que, posponiendo hasta sus afecciones más caras a los mandatos de su conciencia, busca inspiración en los anhelos de la opinión pública, para responder mejor a las necesidades del país, mayor elogio merece y de más entusiastas plácemes es acreedor el que de tal suerte procede, cuando es tan general el rebajamiento de los caracteres y llega a tal grado el enervamiento de la voluntad, que sólo como excepción puede señalarse el hecho de que un hombre no se doblegue a los halagos del poder, ni se rinda a los impulsos del propio interés.

Hoy que vemos a hombres que han pasado por los consejos de la Corona, compartiendo las responsabilidades del poder, negarse a dar explicaciones de hechos en que han intervenido y de los que han sido favorables, resulta más meritoria la actitud de aquellos que, lejos de encarrarse en un silencio que con sobrada razón llamábamos ayer suicida, y que además podemos calificar de egoísta, exponen con toda claridad su pensamiento, buscando, antes que el aplauso de los amigos, la satisfacción de su conciencia y la gratitud del país.

Por esto aplaudimos ayer las declaraciones del Sr. Torres, y por esto tenemos que aplaudir hoy las que ha hecho el Sr. Aguilera.

Uno y otro han procedido como buenos y leales representantes del país.

Colocados en la alternativa de romper con el partido en que venían militando o volver la espalda a las legítimas aspiraciones de la producción nacional, han optado por lo primero, sacrificando sus compromisos personales, en aras de los intereses del país. Han respondido así a los deseos de sus electores, se han hecho eco de las quejas de los contribuyentes, han procurado identificarse con las fuerzas vivas del país, y de esta suerte bien puede decirse que han renovado sus poderes, recibiendo nueva sanción en su carácter de representantes del cuerpo electoral.

¿Serán los últimos que así procedan? Queremos creer que no, y esperamos que así suceda.

La torpe conducta del Gobierno, que parece empeñado en obligar a la mayoría a concluir de divorciarse del país, ha de impulsar a cuantos no quieran secundar una política que no tiene otro objetivo que el sacrificio de las fuerzas productoras del país, a buscar en otros campos, medios de servir a la opinión y de ayudar a la producción nacional en la lucha que viene sosteniendo.

El ejemplo está dado, y entre este y el que ofrecen los que posponen sus compromisos a sus intereses personales; no cabe vacilar.

AL VUELO

¡Hoy sale, hoy sale!
No es la lotería, sino la carta que, según dicen los bien enterados, ha escrito el Sr. Castelar al Sr. Abarzuza, para que éste lea y los soldados posibilistas la acepten.

En la carta, parece que el jefe del republicanismo-fusionista no aconseja a sus amigos que reconozcan la Monarquía, sin duda porque les basta con conocer al Sr. Sagasta.

Nada de prestar acatamiento a las instituciones.

Es suficiente con prestar pleito homenaje al jefe del Gobierno.

Se puede ser republicano por convicción y ministro monárquico por Sagasta.

El no perder la significación republicana no implica el adquirir significación de ministros de la Monarquía.

Esto sorprende por lo nuevo.

Por esto sin duda no lo comprendemos los que tenemos cierta moral política.

Dice *El Correo* que todos parecemos empeñados en concluir con los últimos restos del régimen parlamentario.

Qué forma tan delicada la que emplea el colega ministerial para hacer la crítica de los *debuts* oratorios de los Sres. Salvador y Pasquin!

El Sr. Sagasta, hablando ayer en el Congreso, equivocó a Carlos V con Carlos VII.

No es de extrañar la equivocación. Todavía está el señor presidente del Consejo *guernicacoarbolado*.

De las palabras pronunciadas por el Sr. Aguilera en su discurso de anteaer, dedujeron los ministeriales catalanes que se consideraría libre la votación sobre tratados de comercio.

Pero de las palabras pronunciadas después por el Sr. Aguilera, se deduce que el gobierno no consideró libre la votación.

De las palabras pronunciadas por el Sr. Sagasta en la Sesión de anteaer se molestaron los diputados navarros.

Pero de las palabras que en el *Extracto Oficial* aparecen pronunciadas por el Sr. Sagasta, no pueden molestarlos los representantes de Navarra, según dice un diario ministerial.

Esto demuestra la necesidad de

crear un Centro de las Rectificaciones, donde se dé cuenta todos los días de lo que, no queriendo decir, dijeron, ó, de lo que queriendo decir, no dijeron los señores ministros.

Sabemos (porque lo ha dicho muchas veces) del lado que caerá el señor Sagasta.

Lo que no sabemos es del lado que caerá la fiscalía del Supremo.

Las fuerzas están equilibradas, y, entre tanto, los Sres. Pacheco y Dávila pasan el tiempo diciendo con Campoamor y mirando a Sagasta:

*«Así en inútil porfla,
Pasa esta vida traidora:
Yo pidiéndote que ahora,
Tú diciendo que otro día.»*

El *Imparcial* dice que el Sr. Aguilera, al hablar en el Congreso por primera vez como ministro ha hablado bien; pero ha hablado en *gubernador*.

El ministro de la Gobernación ha querido enmendarse, y al tratar ayer de la cuestión de Santander, habló de la *estela gloriosa* del señor Puigcerver.

Y esto ya no será hablar en *gubernador*, pero es hablar en *curul*.

CRÓNICAS PARLAMENTARIAS

CONGRESO

Los filibusteros

Comenzó la sesión de ayer con una pregunta del Sr. Rodríguez Sampedro relativa a los últimos telegramas recibidos de Cuba dando cuenta del contrabando de guerra descubierto, con destino a los filibusteros, pregunta que terminó rogando al ministro de Ultramar que dijera qué medidas había adoptado.

El ministro del *otro mundo*, como con gracia de su propia cosecha—y con esto dicho se está si será buena—se llama a sí mismo el Sr. Becerra, cuando ocupa el despacho de la plaza de Santa Cruz, después de declarar que todos los ministros que han desempeñado el cargo que él ocupa, lo han hecho con celo y patriotismo, añade que la guerra se hace con la guerra y sin remordimientos.

Noticia tan fresca como original, porque hasta ahora todos habíamos creído que la guerra se hacía con perfumadores, y que todos los guerreros que en el mundo han sido, desde Alejandro hasta López Domínguez, habían muerto acosados por horribles remordimientos.

(Claro está que el general López Domínguez, que no está afortunadamente entre los muertos, morirá víctima de aquellos.)

Ya puesto en el camino de decir cosas curiosas, no se detuvo el ministro de Ultramar, y dijo muy serio que si fuera preciso *faltaría a la ley* para castigar a nuestros enemigos, como si para esto fuera preciso faltar a ley alguna.

Y con leer los telegramas recibidos, que publicó ya la prensa, y afirmar que el ejército de Cuba cuenta con buen armamento, pero... que se le cambiará en plazo breve por otro mejor, terminó este asunto.

Viniéron unhas cuantas preguntas, entre las que tuvo mayor interés una del Sr. Lloren, denunciando abusos en la Marina; contestó el señor Pasquin que... se enterará, y se entró en el debate político planteado el jueves por el Sr. Romero Robledo.

¡Ah! antes se aprobó definitivamente la reforma del reglamento del Congreso, sin que los republicanos dijieran «esta boca es mía.»

Motines

Rompí la marcha en el debate, hablando para alusiones, el señor conde de Casola, ocupándose en los sucesos de San Sebastián, La Guardia y Montblanc, y atacando al Gobierno porque se hizo fuego contra indefensos ciudadanos, mientras luego estuvieron quietas las armas en el campo de Melilla; a lo que contestó el presidente del Consejo, que en Montblanc gritaban los amotinados ¡viva Carlos VI! Como esta equivocación produjera risa, el Sr. Sagasta la enmendó diciendo que para el caso era lo mismo, puesto que tan muerto estaba Carlos V como Carlos VII, aclaración que dió pie al conde de Casola para lucir su erudición, replicándole: «dos muertos que vos matáis gozan de buena salud.»

Y como había sonado el nombre de Melilla, el ministro de la Guerra se adelantó a declarar que todas las faltas que en esa cuestión se hayan cometido son suyas exclusivamente, no del Gobierno ni del ejército.

Santander y Navarra

Después de ocurrir el horrible sinteísmo del *Machichaco*, el Gobierno, por motivos de menor cuantía y sin tener en cuenta la zozobra que dominaba a la capital montañesa y la necesidad de sustituir al gobernador muerto, se estuvo cuatro meses sin llevar a la *Gaceta* el nombramiento de primera autoridad para aquella provincia, por si era el señor Gamazo o el Sr. Puigcerver quien había de llevar el gato al agua (léase quien había de designar el nuevo gobernador), y en estas y en las otras, vino la segunda explosión.

Este ha sido el punto que el señor Alvear llevó ayer al debate, censurando la pasividad del Gobierno, sin perjuicio de explicar en su día una interpelación.

El presidente del Consejo dijo que no había tal cosa. No se nombró gobernador, había uno interino y de grandes méritos. (Como que casi había sido víctima de la primera voladura.)

Por este criterio, si las víctimas del Dos de Mayo vivieran hoy, estarían por esas provincias de Dios dirigiendo Gobiernos.

Lo que se han perdido!

El presidente de la junta técnica también tenía méritos especiales para serlo.

«Era hijo de Santander!»

El que quiera más tecnicismo que lo busque.

Se concluyó de arreglar D. Práxedes, con una conferencia sobre explosivos y sus derivados, y aplicaciones a las artes, a la industria y a la protección, con vistas al Machichaco y al anarquismo, que ya la quisiera para algún domingo «La Luz de Vinalopo.»

Defendió luego el Sr. Gurrea la conducta de la Diputación de Navarra, le contestó por *brevis et breve* el Sr. Sagasta, y terminó esta primera parte del debate de ayer, que corrió lánguida é incolora.

Otro que se va

No me refiero al señor presidente del Consejo, que sale disparado del banco azul, cada vez que se levanta algún diputado de la mayoría de les que se voz pública que van a dejarse. Así lo hizo anteaer cuando se levantó el Sr. Torres, y así lo hizo ayer cuando empezó a hablar don Luis Felipe Aguilera.

Cuando el señor presidente dijo: tiene la palabra el Sr. Aguilera, la Cámara languidecía; fué poblándose rápidamente, escuchando con interés al orador, el cual, creciéndose por momentos, caldeó el debate hasta el punto que la última hora de ayer fué un buen final de sesión.

El Sr. Romero Robledo—dijo el orador—ha mostrado gran curiosidad por conocer el estado de la mayoría, curiosidad que si en lo privado es censurable, es plausible tratándose de la vida política que tanta influencia ejerce en los intereses generales del país. Los Sres. Gamazo, Canalejas y Puigcerver no han querido romper su silencio, yo, aunque más modesto que ellos, lo rompo porque creo que lo hago en bien del país, y declaro al mismo tiempo que al hacerlo me separo de la mayoría y me adhiero a la política que simboliza el Sr. Cánovas del Castillo, sin que al hacer esto me impulse resentimiento alguno personal, que entonces no lo haría, sino movido por el convencimiento que tengo de que la marcha del Gobierno es esencialmente perturbadora en lo político, en lo económico y en lo administrativo. Mas aún, que no tiene política fija, ni objetivo alguno, caminando sólo a la ventura, y voy a demostrarlo.

Este fué el intróito del Sr. Aguilera, intróito que desarrolló y demostró a seguida con gran energía y elocuencia, manteniendo constantemente la atención de mayoría y minorías; la primera escuchaba silenciosamente. Ni una vez protestó de las rotundas afirmaciones del señor Aguilera, ni aun cuando dijo que el partido liberal estaba en disolución. Los Sres. Gamazo, Maura, Canalejas y Puigcerver prestábanle atento oído.

Dió gran relieve a la disidencia económica que produjo la crisis, afirmando que si el Sr. Gamazo no salió del ministerio por este motivo, hay que creer que lo hizo, porque estaba convencido de que sus reformas eran rechazadas por el país; censuró la política seguida en lo de Melilla; demostró que el paso del posibilismo a la monarquía no representaba sino el ingreso de dos ó tres personas, y comparó la forma en que ahora se trata de realizar ese acto con el que realizaron Martos y los republicanos que le siguieron, yendo a besar las manos a S. M. aquel ilustre hombre público, antes de que le designara para ningún elevado puesto ni se pensara en ello como ahora.

El párrafo referente a este punto produjo verdadero efecto, escuchándose susurros de aprobación en las minorías.

También lo hizo el recuerdo de la izquierda; de aquella izquierda todos se fueron, yendo al fusionismo, a pesar de sus protestas, Martos, Moret, Montero Ríos, Canalejas, Becerra, quedándose solo el general López Domínguez, a quien siguió siempre el orador.

El discurso del Sr. Aguilera ha sido un buen discurso; un discurso de oposición de esos que llegan al banco azul.

El marqués de Sardoal pidió la palabra para defender—dijo—á un muerto respetable. (Al Sr. Martos.)

López Domínguez en Melilla

«A mi casa ó a Melilla!»—dijo el ministro de la Guerra, según es fama, y viendo que no ha ido ni á una parte ni á otra, insiste en salirse con la suya. ¿Cómo?

Pues estando en Melilla siempre; es decir, no hablando de otra cosa así que se levanta. Esto es en el una pesadilla.

Contestó al Sr. Aguilera y habló sobre todo de Melilla; defendió al ejército sin que nadie le atacara, y volvió á decirle que responsable, si la hay, etc., etc.

Bueno; dijo otra cosa; que no se ha olvidado de los artículos 110, 111 y 112, y que alguna vez que otra piensa en ello.

«No revises más!»

Se iba á meter en lo de la izquierda y el Sr. Sagasta le tiró de la levita.

A las siete se suspendió el debate.

SENADO

Dos preguntas

«Días de mucho, vísperas de nada»...

Y, en efecto, anteaer fueron muy numerosas las preguntas, ruegos y peticiones, mientras que ayer solo se levantaron a hablar, después de leída y aprobada el acta, dos dignos individuos del Senado.

Fuó el primero el señor marqués de Muros, para anunciar al señor ministro de Marina, que á la sazón se hallaba, como de costumbre, ausente de la Cámara (sin duda por sus muchas ocupaciones) una interpelación que ha de poner en claro los motivos que ha tenido el señor Pasquin para suprimir las ayudas de marina en varios importantes puertos de la región asturiana.

Por supuesto, que ya estamos oyendo al más directo representante de nuestro poderío naval invocar la necesidad de hacer economías como razón suprema de las indicadas supresiones.

Y, mientras tanto, que cobre el ex ministro Sr. Cervera, su antecesor, *veinticinco mil pesetas de gratificación por no hacer nada en Londres*.

La segunda y última pregunta de la tarde corrió á cargo del señor general Pando, quien pidió á la mesa, en vista de no hallarse presente el ministro de Ultramar, antecedentes relacionados con el contrabando de guerra que ha sido descubierto en Cuba. Y, con este motivo, manifestó muy oportunamente su extrañeza por haber conseguido las autoridades de la isla lo más difícil, lo que raras veces han logrado, sorprender las armas dentro del mismo territorio.

Lo importante, sin embargo, en concepto del orador y de todas las personas que se fijan un poco en el asunto, es impedir su entrada. Pero esto, por lo visto, es imposible, sobre todo en épocas en que las autoridades se tienen que ocupar en cosas de mayor interés, tales como dar gusto á elementos improvisados y perseguir á los antiguos elementos...

Así no es de extrañar que entren fusiles en la isla sin que lo puedan impedir las autoridades.

Lo extraño sería que no entraran.

Orden del día

Interpelación del señor duque de Tetuán

Con la competencia que todo el mundo, amigos y adversarios, le reconocen en cuanto se refiere á los asuntos comerciales, empezó á explicar una interpelación el digno exministro de la minoría conservadora. Y desde el primer momento apoderóse del ánimo de los senadores que le escuchaban, de tal suerte, que no obstante ser un poco ingrato el asunto de la interpelación, ni uno solo abandonó su asiento, durante las tres horas que empleó en su discurso el Sr. Duque de Tetuán.

Sin violencias de lenguaje, con serenidad y mesura verdaderamente diplomáticas, el ministro de Estado del último Gobierno conservador fué señalando una por una las inconsecuencias que en los asuntos comerciales ha cometido la situación política actual; los ofrecimientos que formularon sus prohombres en la oposición, y que no han podido ó no han querido cumplir en el Poder; las exigencias que tuvieron en el Gabinete de que el orador formaba parte, y el abandono, verdaderamente punible, en que han dejado los intereses del país.

Y todo esto lo señalaba el señor duque de Tetuán con el propósito de poner de relieve la poca ó ninguna confianza que deben inspirar á la opinión las promesas del partido liberal cuando éste vuelve á encontrarse, que por fortuna será pronto, en análogas circunstancias.

Después hizo la historia de las negociaciones que estableció el ministro presidido por el Sr. Cánovas del Castillo para la consecución de un tratado comercial definitivo con la República francesa, y demostró evidentemente que se alejó de todas las ventajas que se podían sacar de una situación tan difícil como la que crearon las intransigencias del Gobierno con que tuvo necesidad de negociar.

Del resultado conseguido por el gobierno conservador en aquella difícil y delicada negociación, pueden responder, como dijo muy elocuentemente el señor duque de Tetuán, los industriales, los agricultores, todas las fuerzas vivas del país que dieron ventajosa salida á sus productos, mientras ahora no consiguen exportar nada al extranjero y se ven amenazados de inmediata é inevitable ruina.

Y así continuó el señor duque de Tetuán poniendo de relieve la lealtad con que procedió el partido conservador en cuestiones de tan capitalísimo interés para la producción nacional, sin contraer compromisos de ningún género, y demostrando cómo el ministerio fusionista, sino por el contrario, recabando para la industria, la agricultura y el comercio los más beneficiosos resultados.

La defensa que ha hecho ayer el duque de Tetuán de la política comercial del último Gobierno conservador, ha sido tan completa, que ni el más insignificante resquicio ha quedado por donde pueda ser atacada.

Ya se conocía este efecto en el semblante del Sr. Moret, que se hallaba inmóvil y no se atrevió á negar ni una sola de las afirmaciones que hizo el distinguido ex ministro de la minoría conservadora del Senado.

Este, después de tan brillantísima

defensa, suspendió su discurso para el lunes, en cuyo día se propone atacar el *modus vivendi* concertado por el Gobierno del Sr. Sagasta.

Otras tres horas de martirio para el Sr. Moret.

«EL NACIONAL» EN EL EXTRANJERO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Escándalo en Berlín.—Pendant el asunto Florens.—Disgusto del emperador.

Berlín 7.—El periódico titulado *Kladderadastch* ha publicado algunos artículos escandalosos acerca de los barones Holstein y Kiderleu-Waechter, cuya situación es parecida á la que dió lugar hace tiempo al escándalo de Florens en París.

Como quiera que á la cabeza del periódico citado se hallan dos distinguidos periodistas, el asunto se sigue con gran interés, y el emperador no oculta su disgusto acerca de las probables consecuencias que pueda tener este suceso.—*El correspondiente*.

La bomba de Leadville.—Sus dimensiones.—Recompensa ofrecida al autor del atentado.

New York 7.—La bomba encontrada en el palacio de justicia de Leadville, en el Estado de Colorado, no estalló porque la mecha se apagó antes de que el fuego se comunicase á la carga.

Hay grande indignación en la ciudad, habiéndose ofrecido un premio de 1.000 duros al que descubra al autor del atentado.

La bomba tiene unos 30 centímetros de diámetro.—*El correspondiente*.

Desórdenes en Chicago con motivo de las elecciones municipales.—Tres muertos en la refriega.

Chicago 7.—Se han verificado las elecciones municipales en esta ciudad, habiendo ganado la votación los candidatos republicanos por gran mayoría.

Han ocurrido graves desórdenes, de los que han resultado muertas tres personas.—*El correspondiente*.

Las huelgas en Pensilvania.—Conflicto inminente.—Muertos y heridos.

New York 7.—La huelga de la región carbonera del Estado de Pensilvania sigue en aumento.

Los huelguistas atacaron la fábrica de Mr. H. C. Frick, situada en Davidson, cerca de Codringtonville, causando grandes desperfectos.

El conflicto reviste carácter muy serio.

Los amotinados dieron muerte al ingeniero jefe Paddock y á dos operarios que quisieron defenderle. Hay también numerosos heridos.—*El correspondiente*.

El dictador de la Carolina del Sur.—Tillman publica un bando asumiendo todos los poderes y dictando medidas peligrosas.—El Congreso federal toma cartas en el asunto.

New York 7.—El gobernador del Estado de Carolina del Sur, Mr. Tillman ha publicado un bando declarándose jefe de todas las fuerzas que hay en el Estado, por considerar que no rigen en este instante las leyes de este último.

Una actitud semejante, acompañada de coacciones, entre las que se cuenta la intervención de la correspondencia particular y telegráfica, ha producido indignación grandísima.

En el Congreso de Washington se ha abierto una información para depurar la conducta del gobernador Tillman durante los sucesos de la Carolina del Sur, cuyos incidentes he teleografiado desde el comienzo del conflicto.—*El correspondiente*.

El ministro de la Guerra de incógnito.—En Berlín se sabe su paradero.

París 7 (9 n.).—Toda la prensa de la tarde ridiculiza al ministro de la Guerra, porque pretende ocultar donde se halla, cuando desde hace cuatro días se sabe en Berlín que ha ido de incógnito á Chalons, con objeto de estudiar sobre el terreno la organización del sexto cuerpo de ejército.—*Delatte*.

El cochero de Boulanger, detenido por ostentar letreros subversivos

París 7 (9.30 n.).—Enfrente del edificio de la Bolsa ha sido detenido el antiguo cochero de Boulanger por llevar en el coche un letrero, que decía estas palabras: «Yo soy el autor del atentado del restaurant Fa-yot! Muerte á los burgueses! Viva la anarquía! Antes de fin de mes estallarán otras cuatro bombas en puntos distintos de la capital.»

El cochero ha sido encarcelado.—*Delatte*.

Varias noticias

Desmiéntese que se haya intentado colocar otra bomba en los almacenes de «Samaritanas».

Se envían nuevos refuerzos de tropas á Madagascar.

Esta tarde se desbocaron los caballos de un coche en el Boulevard, hiriendo gravemente á cuatro personas.

El ministro de Comercio ha pronunciado en Carcasonne un discurso ofreciendo que el Gobierno apoyará las pretensiones de los viticultores.—*Delatte*.

Las elecciones municipales.—Ovación al maestro Verdi.—Otras noticias

París 7 (10 n.).—Las elecciones municipales se celebrarán mañana.

Todos los edificios públicos han aparecido cubiertos de candidaturas.

El maestro compositor Verdi asistirá esta noche á la función de la Ópera, preparándole una gran ovación á la salida.

Continúa la huelga de gasistas en Viena.

El Rey Humberto sigue siendo objeto en Venecia de grandes ovaciones.—*Delatte*.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Vapor correo

Port Said 7.—Hoy sábado ha salido de este puerto para Suez el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *San Ignacio*.

La insurrección del Brasil

Buenos Aires 7.—La escuadra brasileña insurrecta, á excepción del buque *Aquidaban*, forzó la barra de Río Grande.

Las tropas insurrectas marchan sobre la ciudad de Río Grande.

Huelga de mineros

Nueva York 7.—Los huelguistas de la región de Coke (Pensilvania) hicieron volar mil kilogramos de dinamita en un depósito inmediato á Dumber. Hay temor de que puedan ocurrir nuevos desórdenes, y existe gran agitación en todo el distrito.

El emperador Guillermo

Pela 7 (2.15 t.).—En el banquete celebrado anoche en el Casino de la Marina, el emperador Guillermo brindó por la marina austro-húngara, diciendo: «Cualesquiera que sean los lugares á que la escuadra austro-húngara sea llamada por mi mejor amigo el emperador, yo la deseo de antemano los mayores éxitos.»

El emperador Guillermo se embarcó en seguida para Venecia, á cuyo puerto habrá llegado á las diez de la mañana de hoy.

¿Como en España!

Viena 7 (11 n.).—La Cámara ha dispuesto pasar á la discusión del articulado de la ley de Presupuestos, después de un discurso del ministro de Hacienda, afirmando que la situación económica es en extremo favorable.

La paz armada

Roma 7 (11.30 n.).—Durante los debates originados por el proyecto de reclutamiento, el jefe del Gobierno, Sr. Crispi, ha declarado que el Gobierno rechazará toda clase de economías sobre el ejército. «Italia, ha dicho, ha realizado sobrados sacrificios por el ejército, para que pueda comprometer hoy su existencia.»

Conferencia de soberanos

Venecia 7 (4 t.).—El emperador Guillermo llegó á esta ciudad á las once de la mañana en el yacht *Moltke*, que entró escoltado por varios vapores que habían salido á su encuentro. Inmensa muchedumbre llenaba los muelles y las calles, y los balcones ostentaban colgaduras y banderas.

El Rey y el duque de los Abruzzos se trasladaron á bordo del *gate* imperial, en el fondeadero de San Marcos, donde la conferencia de los soberanos duró veinte minutos. El Emperador se trasladó enseguida al palacio real, siendo vitoreados en el trayecto los soberanos por la multitud.

Otro soberano de viaje

París 7 (6.25 t.).—El Rey de Grecia, hermano de la Emperatriz de Rusia, ha comunicado al gobierno de Francia su intención de visitar dicho país en el mes de Agosto próximo, aprovechando su viaje para tomar las aguas de Vichy, en cuyo punto permanecerá cerca de un mes.

Al efecto, el soberano helénico ha hecho ya tomar habitaciones en Vichy.

Se da cierta importancia política al viaje del Rey Jorge I.

LA PRODUCCION DE AZUCAR

Cálculo de la zafra actual.—Necesidad de protección á la industria española.

El cálculo aproximado de la producción total de azúcar en la cosecha actual se eleva á 7.325.000 toneladas, de las cuales 3.851.000 proceden de la remolacha y 3.465.000 de la caña.

En esta cifra figura nuestra industria como sigue:

	Toneladas
España.....	20.000
Cuba.....	980.000
Puerto-Rico.....	60.000
Filipinas.....	265.000

Total..... 1.325.000

Equivalente al *cienenta por ciento* de la producción de azúcar de caña y al *diez y nueve por ciento* de la producción total de azúcares.

Tratándose de una sustancia compuesta únicamente de cuerpos gaseosos absorbidos de la atmósfera, dice el *Journal des fabricants de sucre*, es el azúcar uno de esos artículos que pueden exportarse sin que el país que los produce amiore la fertilidad de su suelo, y de ahí la preferente atención que todos los Gobiernos dedican á este cultivo, cuyo progreso, dado el constante aumento de consumo que se observa en todas partes, se refleja en un modo muy notable en el movimiento comercial y marítimo de los puertos cercanos á los centros de producción.

No nos haremos cargo, por lo que tienen de extensas, de las consideraciones y datos que aduce el periódico

dico francés, para demostrar la conveniencia de fomentar en su país la industria azucarera; porque estando de acuerdo con todas sus premisas, creemos también que nuestros Gobiernos deberían imitar el ejemplo de Alemania, Austria, Bélgica, etcétera, etc., concediendo primas de exportación más ó menos disfraczadas y consintiendo toda suerte de rebajas, reducciones y franquicias en las tarifas de ferrocarriles y vapores para levantar el ánimo del productor y dar vida á ese elemento de flete tan precioso como conveniente á los intereses de nuestra marina mercante.

Se nos ofrece ocasión propicia de hacer algo por los intereses generales del país, entrando en el noble concurso de los que todo lo fian al trabajo y al estudio de los asuntos que afectan la riqueza pública. -Vea el gobierno y vea el país si vale la pena de alentar y favorecer en nuestro suelo una industria cuyo porvenir está asegurado en el mundo por ese mismo crecimiento constante del consumo, y dedúzcase las consecuencias funestísimas que se han de tocar muy pronto, tanto en la madre patria como en nuestras provincias de Ultramar, si abandonamos á su propio esfuerzo á los productores del azúcar.

EL BALANCE DEL BANCO

El balance del Banco de España ha causado penosa impresión en los hombres de negocios. Las dos cifras más importantes que arroja este balance son la de la circulación fiduciaria, que excede al de la semana pasada en 18.725.300 pesetas, y la del débito del Tesoro, aumentada en más de 21.000.000.

“EL NACIONAL” EN PROVINCIAS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Bomba abandonada. Figueras 7 (3,15 t.).—Junto á la puerta principal del casino de Olot, se ha encontrado una bomba cargada y sin mecha, que se supone dejada allí por alguno que la tenía en su casa y encontró ese medallido de suscribirse á toda responsabilidad.—El correspondiente.

Robo frustrado. Zaragoza 7 (11,10 m.).—Siguen las prisiones por orden del juzgado de instrucción de San Pablo, que está sobre la pista de los famosos enterrados de que da cuenta esta prensa local.

El timo de ahora parece que estaba preparado en el penal de Valladolid, y tenía por objeto estafar un certificado que contenía 4.500 liras en billetes del Banco de Italia, y que el Sr. Salvatore Argalpo, residente en Santa Gata de Melitello (Italia) remitía á Zaragoza.—El correspondiente.

Gracias á un perro. Lérida 7 (8,10 m.).—Las nieves han sido tan abundantes en el puerto de Bonarige que un peatón de correos fué sepultado en una trinchera.

El perro que le acompañaba siguió solo á su casa y pudo con sus ladridos y movimientos hacer que le siguiera su familia hasta el sitio de la catástrofe. Allí empezó á escarbar la nieve, y ayudando á las personas que con el perro iban, se descubrió el cadáver del conductor de correos.—El correspondiente.

«El duo de la africana». Girona 7 (12,40 n.).—Esta noche pasada se ha estrenado con gran éxito «El duo de la africana», por una compañía de zarzuela que dirige un artista de Madrid.

El público gerondense entusiasmado con la música del maestro Caballero.—Martell.

Contra el tratado con Italia. Huelva 7 (2 t.).—Numerosos trabajadores de canteras é industria de mármoles protestan indignados contra el proyectado tratado con Italia, faltando trabajo y pan en España.—El correspondiente.

Sentencia. Albacete 6 (11,50 n.).—En la vista de la causa por homicidio, verificada hoy, el procesado Casimiro Martínez ha sido condenado á diez y ocho años de cadena y mil quinientas pesetas de indemnización.—Levís.

Meeting de protesta. Coruña 7 (11 n.).—El comité de la unión republicana convoca al pueblo para celebrar un meeting, á fin de protestar contra la disposición del poder central que ha incapacitado á 5 cinco concejales republicanos.—El correspondiente.

«Venadito».—La crisis obrera.—Beatificación de Fray Diego de Cádiz. Cádiz 7 (11,35 m.).—Con asistencia del comandante general de la escuadra, ha hecho entrega del cruceiro Conde de Venadito, al capitán de fragata D. José Manichutti Díaz, el Sr. Díaz Moreu, saliendo en el expreso para Madrid.

Se generaliza la crisis obrera en esta provincia. La mayoría de los pueblos pide socorros al gobernador para hacer frente al conflicto.

Ultimanse los detalles precisos para la salida de los vapores Babai, San Agustín, Buenos Aires y Baldozero Iglesias, que conducirán á los peregrinos que van á Roma.

El obispo de esta diócesis gestiona activamente que los peregrinos gaditanos permanezcan en Roma hasta el día 23, fecha fijada para la beatificación del Padre Fray Diego de Cádiz.—Madrid.

El general Martínez Campos. Granada 6 (11,50 n.).—A las siete y treinta de la noche ha llegado el ge-

neral Martínez Campos con su señora. Le esperaban en la estación las autoridades.

Hospédase en casa del exsenador Sr. Escavias.

Se cree que mañana ó pasado saldrá para Motril.—Monarro.

Pobo sacrilegio.—Cañones á Coruña. Avila 7 (8,50 n.).—La noche pasada fué robada la iglesia de Ventosa, llevándose los ladrones varios objetos de muchísimo valor, sin que hasta ahora hayan sido capturados los autores del hecho.

La tercera batería del quinto regimiento pasó por aquí en dirección de Coruña.

Jefes y soldados han sido despedidos por el pueblo en masa.—Gault.

Padre ó hijo heridos. Segovia 7 (8,30 n.).—Antonio Rojo y su padre trabajaban esta tarde en la construcción de un horno en la calle del Mercado.

Desplomóse la bóveda é hirió gravemente á los dos operarios, que fueron curados en el acto, de primera intención, y conducidos luego al hospital con pocas esperanzas de vida.—Farad.

«La de San Quintín».—El discurso del Sr. Romero Robledo. Valladolid 7 (8,30 n.).—Ayer se estrenó en el teatro de Calderón la obra de Galdós La de San Quintín. La ejecución fué deficiente, y aunque el público aplaudió al final de cada acto, la obra no gustó.

Esta tarde se han arrebatado de mano de los vendedores los números de EL NACIONAL. El discurso del Sr. Romero Robledo es elogiadísimo, aplaudiéndose los brios con que nuevamente se presenta á las Cortes.—Leiva.

Niño abandonado. Vigo 7 (8 n.).—En la bajada de una fuente de Vigo se encontró un recién nacido enteramente desnudo.

Fuó recogido provisionalmente por la dueña de una casa contigua.—El correspondiente.

Sesiones acabadas.—La luz eléctrica. Logroño 7 (6 t.).—Terminadas las sesiones de la Diputación provincial, han regresado á sus distritos los diputados.

Se generaliza en los pueblos próximos el alumbrado eléctrico.—Noel.

Un fraile apócrifo.—El precepto Pascual. Victoria 7 (5,40 t.).—Estos días ha llovido poco.

Ayer fué detenido en el convento de Carmelitas y entregado á los tribunales un sujeto que, fingiéndose fraile de otra Orden, imploraba la caridad pública, recogiendo el importe de varias misas.

El falso fraile presentése hasta en el palacio episcopal.

Con asistencia del nuevo gobernador y del alcalde recibieron hoy la comunión los enfermos del hospital civil.—León.

Los peregrinos.—La Diputación. Alicante 7 (9 n.).—En el tren mixto de anoche empezaron á salir los peregrinos en dirección á Valencia.

Se han terminado las sesiones de la Diputación.—Penon.

Condema.—Llegada de los prelados. Zaragoza 7 (9,30 n.).—Refiriéndome al telegrama anterior, los gitanos para los cuales el fiscal pidió la pena de muerte han sido condenados á cadena perpetua.

Han llegado los prelados de Compostela y Palencia con numerosos peregrinos. Crece el entusiasmo.—Ene.

Pidiendo tropas. León 7 (4,30 t.).—Gestionase para que vengan á esta ciudad dos compañías del regimiento del Príncipe con su plana mayor y música. Actualmente están en Valladolid, donde carecen de local á propósito.—Carreie.

Llegada.—«El Nacional» en Girona. Girona 7 (4,15 t.).—Ha llegado, procedente de Melilla, el general de división Sr. Salcedo.

EL NACIONAL ha obtenido mucha aceptación.—Martell.

Asesinato á palos. Lugo 7 (10,30 n.).—Ayer noche fué asesinado á garrotazos el labrador Ramón Díaz. Ha sido detenido el presunto autor.—Glaetels.

Muerto en riña.—Obras de un santuario.—El tiempo. Guadalajara 7 (5,50 t.).—En el pueblo de Sacedón mueron dos sujetos llamados Apolinar Arroyo y Vicente Díaz, resultando muerto el primero.

Han empezado las obras de reparación del santuario de Nuestra Señora de la Antigua, patrona de esta capital. Las obras se ejecutan por suscripción.

Tenemos tiempo lluvioso, presentando el campo muy buen aspecto.—Anbal.

El arzobispo de Sevilla. Valencia 7 (8,30 n.).—Procedente de Gandía, ha llegado el arzobispo de Sevilla el cardenal Sr. Sanz y Forés, que se aloja en casa de su hermano.

Esperábase en la estación el Padre Sancha, arzobispo de Valencia.—Sarro.

Gran alarma en Sevilla.—Más dinamita.—Los peregrinos. Sevilla 7 (9 n.).—La prensa local denuncia el hecho de que existen actualmente en el muelle de esta Aduana ochocientas veintiocho cajas de dinamita, consignadas á Sevilla.

Comunicado esto por el gobernador al alcalde, se ha celebrado sesión en el Ayuntamiento para adoptar disposiciones de carácter enérgico, que eviten una explosión como la del Cabo Machichaco.

El concejal Sr. Corona advirtió que no solamente se conducía dinamita á Sevilla, sino que se descargaba en los muelles de la estación de la línea de Madrid, constituyendo un doble peligro.

Se dice que el vapor Ballesteros

conduce cuatro mil ochocientas cajas de dinamita.

La población está muy alarmada.—Vena.

Peregrinos de Sevilla á Cádiz. Sevilla 7 (9 n.).—Los peregrinos marchan hoy á Cádiz, después de haber oído misa en Santa Cruz.

El párroco les dirigió una plática, terminando con vivas á la religión, al Papa y á España, que fueron unánimemente contestados.

En la estación los despidió una gran muchedumbre.—Vena.

Cádiz 7 (10,50 n.).—En el tren mixto han llegado hoy 300 peregrinos procedentes de Sevilla, Huelva y Extremadura. Entraron entonando cánticos religiosos.

Instantáneamente embarcaron en el vapor Buenos Aires; mañana temprano dirá el Obispo misa en la Catedral; bendecirá el estandarte. Los peregrinos gaditanos marcharán mañana, á las once, al muelle para embarcarse. Reina gran animación.—Mad.

La crisis obrera.—Asalto á una panadería. Córdoba 7 (3,40 t.).—Hoy á las nueve de la mañana numerosos grupos de obreros se presentaron en la plaza de Abastos pidiendo pan y trabajo.

Algunos de ellos se atravesaron á quitar bastantes panes de un puesto, y esta conducta de los menos no tardó en ser imitada por todos, asustando á los panaderos, y sembrando la natural alarma, se cerraron varias tiendas.

Las autoridades, con Guardia civil y de orden público, se presentaron en la plaza y disolvieron unos trescientos obreros que allí se encontraban.

Los manifestantes no han cometido otros abusos. Temiéndose que mañana se reproduzca la manifestación de hoy, el gobernador ha tomado disposiciones para reprimir cualquier desorden.—El correspondiente.

Matuteros victoriosos. Coruña 7 (10 n.).—En Mugarbos, pueblo inmediato al Ferrol, un numeroso grupo de paisanos arrolló á los guardas de consumos, logrando introducirse en el pueblo con el matute que llevaban.—El correspondiente.

La causa Monfort. Castellón 7 (9,45 n.).—Ha causado gran extrañeza el fallo del jurado, en el juicio Monfort, absolviendo á los ocho procesados, por falta de pruebas.—El correspondiente.

Ceremonia sagrada. Albacete 7 (9 n.).—Mañana se administrará el Santo Viático á los presos de esta cárcel y á los enfermos del hospital.

La junta de señoras les obsequiarán con abundante comida y cigarrillos.—León.

Rectifica el correspondiente.—Obreros despedidos. Bilbao 7 (11,50 n.).—Mejor informado hoy, puedo decir que es inexacto el hecho á que me referí en mi telegrama de ayer sobre los rumores insistidos que circulaban acerca de la muerte de un comerciante de esta localidad.

En los astilleros del Nervión han sido despedidos noventa operarios.—Ori.

Proyecto de carretera.—Tiempo. Yurgos 7 (12 n.).—El diputado provincial Sr. Gutiérrez Ballesteros ha presentado un proyecto de construcción de una carretera de Peñaranda á Oña.

Continúan las lluvias.—El correspondiente.

Futuro diputado conservador. Badajoz 7 (9,30 n.).—El teniente general D. José de Castro recorre el distrito de Mérida-Alburquerque, por donde se presenta candidato conservador á la diputación en Cortes, que ya ha representado otras veces.

Se le hace entusiasta recibimiento por los electores.

Créese seguro el triunfo del señor Castro.—Elio.

Dos beneficios. Murcia 7 (8,15 n.).—Esta noche se verificó en el teatro del circo el beneficio de Ventura de la Vega, estrenándose La casa de baños.

El martes de la próxima semana se efectuará el del Sr. Díaz de Mendoza en el teatro Romea, poniéndose en escena Don Alvaro ó la fuerza del sino.—Hernangil.

Incendio de un hotel. Granada 7 (3,30 t.).—Se ha declarado un violento incendio en el gran hotel Washington, emplazado en las alamedas de la Alhambra.

Propagóse enseguida al tercer piso, que fué destruido.

Las pérdidas son considerables. Dos bomberos heridos y varios contusos.

A pesar de estar la fonda atestado de viajeros, no han sufrido éstos el más leve daño.

Gracias á las acertadas disposiciones de las autoridades, el incendio quedó dominado á las tres horas.

Se citan rasgos heroicos, y el comportamiento del vecindario ha sido digno y propio de esta población culta.—El correspondiente.

El duo de la Africana. Lérida 7 (8 m.).—Ayer se estrenó en el teatro Romea El duo de la Africana, que mereció una ovación delirante del numeroso público que por completo llenaba el teatro.

La ejecución fué admirable por parte de todos los artistas.—Carbonell.

La peregrinación. Valencia 7 (9,15 n.).—Salíó la peregrinación, siendo despedida con indescriptible entusiasmo.

Hoy han llegado los peregrinos de la diócesis de Astorga.—El correspondiente.

Viajeros.—Un robo. Girona 7 (9,30 n.).—De paso para Roma pernoctó ayer en esta capital el obispo de Barcelona, saliendo esta mañana para continuar su viaje.

Ha llegado el general Salcedo.

Ayer fué robada una casa en la calle de Santa Clara.—Portilla.

Estandarte para la peregrinación.—El general Bargés. Soria 7 (11 n.).—Los 70 peregrinos de la diócesis de Osmá llevarán un estandarte de raso blanco con adornos de oro, que ostenta en el anverso una alegoría de la diócesis, con atributos de Santo Domingo de Guzmán, que fué natural de un pueblo de la misma. En el reverso lleva las armas de Soria bordadas en plata sobre fondo rojo.

El general Bargés, comandante en jefe del quinto cuerpo de ejército, que está pasando revista al distrito, llegará aquí el lunes.—Luis.

La peregrinación.—Felicidades. Oviedo 7 (17,15 n.).—El lunes, en tren especial, saldrán los peregrinos de Asturias.

El estandarte, que lucirán en Roma, está primorosamente bordado por las señoras de esta capital.

A las nueve de la noche ha fallecido el comerciante banquero don José Herrero.—El correspondiente.

EFEMÉRIDE NOTABLE

«Que pasados los siglos, horas fueron.»

Más de quinientos años han transcurrido desde que el Senado romano, en 8 de Abril de 1311, llamó á la ciudad eterna al gran Petrarca para otorgarle la corona de laurel, discernida al mejor poeta, y viven todavía y vivirán eternamente las geniales concepciones de aquel maestro de la lírica.

Hijo de un ilustre gibelino compañero del Dante, probó el Petrarca en su infancia las amarguras del destierro, y aquilató su alma en el troquel de los sufrimientos y azares de aquella vida de agitaciones y revueltas que engendrara á Rienzi.

Huérfano y pobre, no pudo consagrarse, como deseaba, á la literatura, y vióse obligado á abrazar, por consejo de sus preceptores, el estado eclesiástico.

Tonsurado ya, hubo de pasar una temporada en Avignon y fué entonces cuando vió por vez primera en la iglesia de San Clara á aquella Laura que inmortalizó con sus cantos.

Siempre que sus deberes sacerdotales se lo consentían ó que las delecaciones sufridas en su vida pública le instaban á huir del mundanal ruido, refugiábase en Avignon para contemplar estasiado desde las enramadas de su casa al ídolo de sus puros amores, al objeto de sus ilusiones de artista, á la bella Laura que, agena á tan apasionadas aficiones, recorría las avenidas frondosas del castillo que la servía de mansión.

Más de trescientos sonetos y poemas constituyen los versos inspirados al Petrarca por la espiritual pasión á Laura, en vida de ésta, y por su recuerdo después de muerta. En estos versos está el alma entera del poeta. En sus numerosas obras latinas abundan los trabajos filosóficos, políticos y religiosos.

Después de la solemne consagración de su genio, hecha por el Senado romano, vióse el ilustre poeta solicitado por los más grandes príncipes italianos. Fué entonces cuando se reveló el patriota, el político, el italiano que vislumbraba la unidad de su patria.

Por eso se dijo que su ideal, análogo al de Dante, era ver á los hombres gobernados por un Emperador colocado en la cima de la sociedad y al Papa gobernando las almas; y que estos dos reyes del mundo, independientes el uno del otro, iguales el uno al otro, estuviesen reunidos en el recinto doblemente sagrado de Roma, ciudad de San Pedro y de los Césares.

Amigo de Rienzi, simpatizó con sus ideas y con sus actos. Procuró sofocar las luchas intestinas de los Estados italianos. Hizo la paz de Venecia. Intentó la reconciliación y unificación y armonía de todo lo que por entonces anababa dividido y maltrato.

Defraudadas sus esperanzas, so-breecióle gran aflicción, aumentada á la sazón por la infausta noticia de la muerte de su Laura.

No por eso dejó de insistir en su labor fecunda. Sus versos fijaron la lengua italiana, singularmente por la admiración que inspiraba el poeta á sus contemporáneos.

Halagado por los príncipes y por los Papas, sacerdote y poeta, pensador y político, fué el Petrarca quien contribuyó principalmente al renacimiento artístico de su época.

Anciano ya, fatigado de la agitada vida que llevara, encerrado en solitario retiro, todavía consagró su tiempo á las letras, trabajando con ardor genial y ocupando á cinco secretarios en la transcripción simultánea de sus manuscritos. Estos auxiliares suyos hallaron muerto al gran poeta en sus habitaciones en la mañana del 18 de Julio de 1374.

Contraste singular entre una vida tan audaz y una muerte tan oscura.

Avignon, residencia de la inmortal Laura, lugar preferido del poeta, fué, de todos los que celebraron en 1874 el Centenario del natalicio de Petrarca, el pueblo que dedicó al genial escritor fiestas más espléndidas y memorables.

Olvidáranse los detalles biográficos, las fechas que dejamos transcritas, cuanto con la vida del poeta eximio se relacione, pero perdurarán á través de las edades sus maravillosas obras.

«Bautis du Cantal.»

Hemos recibido el estado anual que, según costumbre, publica la Asociación de Católicos de Madrid con la cuenta de ingresos y gastos

de la Legión de Honor. La primera mujer que ha sido condecorada por el gobierno de Francia con la Legión de honor, es Rosa Bonheur, que acaba de ser nombrada oficial de dicha orden, mediante la protección de la Emperatriz Eugenia, que ha querido así recompensar á la célebre artista autora de cuadros tan conocidos como «Chevres y Moutons», «Deux Lapins» y «Bautis du Cantal.»

«Bautis du Cantal.»

Hemos recibido el estado anual que, según costumbre, publica la Asociación de Católicos de Madrid con la cuenta de ingresos y gastos

de la Legión de Honor. La primera mujer que ha sido condecorada por el gobierno de Francia con la Legión de honor, es Rosa Bonheur, que acaba de ser nombrada oficial de dicha orden, mediante la protección de la Emperatriz Eugenia, que ha querido así recompensar á la célebre artista autora de cuadros tan conocidos como «Chevres y Moutons», «Deux Lapins» y «Bautis du Cantal.»

Hemos recibido el estado anual que, según costumbre, publica la Asociación de Católicos de Madrid con la cuenta de ingresos y gastos

plar los innumerables objetos antiguos, de gran valor artístico, que ha logrado reunir el noble embajador en aquellos amplios salones cuyo contenido representa una fortuna.

Desde las primeras horas de la noche el elemento joven se entregó al baile, no cesando en tan agradable tarea hasta hora bien avanzada.

Allí estaban las duquesas de Alba, Montellano, Santo Mauro, Plasencia, Infantado y Vistahermosa.

Marquesas de Acapulco, Alquibla, Baroja, Bolaños, Conquista, Manzanedo, Hoyos, Navamorcnende, Romana, Santa María de Silveira, Santa Cristina, Sanfelices y Villanarrique.

Condesas de Casa-Valencia, Pínohemoso, Guendulain, Benomar, Santiago (madre é hija), Torrejón y Torre Arias.

Y las señoras y señoritas de Castellanos, Domínguez, Puñonrostro, Arteaga, Alcalá Galiano, Arcos, Barrenechea, Bañer, Carvajal, Heredia, Komaraska, Le Motheux, Moret, Osma, Vistahermosa, Vinyals y Silva.

Brillantemente representadas estaban también las damas extranjeras por la duquesa de Manchester, su hermana la marquesa de Mervey de Saint Denis, Mme. de France, Mad. Radowir, á quien acompañaban sus bellas hijas, la condesa de Dubsky, la baronesa Velichka, la condesa de Forestá, la vizcondesa Exelmans, Mlle. Caporal, las señoras de Beistegui y Escandón, Madame Taylor y Mad. Bonan, entre otras.

Entre los concurrentes veíase al eminente actor Sr. Novelli.

En el comedor donde se servía espléndido buffet, admirábase una magnífica colección de bandejas y objetos de plata repujada, que quizás no tengan rival en el mundo.

También en los salones de la ilustrada escritora D.ª Emilia Pardo Bazán reunió desde las primeras horas de la noche, extraordinaria animación.

Grán número de ilustres damas, bellezas juveniles y hombre eminentes acudieron á felicitar á la notable escritora, que ayer celebraba, aunque por atrasado, el día de su santo.

Aquello parecía un homenaje al talento y al ingenio.

La bella señora de Cánovas del Castillo presentése elegantemente vestida con rico traje de raso brochado color rosa, con adornos de terciopelo verde, luciendo en su cabeza rica diadema, formada por hojas de yedra de brillantes.

La marquesa de La Laguna vestía traje de color café oscuro, y ostentaba ricas joyas de turquesas y brillantes.

La condesa de Fontao lucía lindo traje de raso, color ámbar, con adornos de terciopelo grana.

También estaban las condesas de Munter, San Rafael de Luyano, la de Revillagigedo con sus hijas, la marquesa de Vadillo con la suya, la marquesa de Artago, la baronesa de San Vicens, la marquesa de Sofraga, la de Canales con su hijo, la baronesa de Vega de Hoz con la suya, la duquesa de Valencia y las señoras y señoritas de Conde y Lanque, Rábago, Domínguez, Izquierdo, Torres Calderón, Vildósola, Creus, Bermúdez de Castro, Figueras, Quiroga, Salabert y otras muchas.

La señora Pardo Bazán, que vestía lindo traje color acero, animó la deliciosa mansión, con su chispeante ingenio, y agasajó á sus amigos, ayudada por su madre la condesa de Pardo Bazán y por sus bellas hijas.

Mr. Taylor, digno ministro plenipotenciario de la República de los Estados Unidos y su amable esposa, obsequiaron anoche con un espléndido banquete á varios representantes extranjeros.

La mesa del ilustre diplomático sentáronse el Nuncio de Su Santidad, los embajadores de Francia, Italia, Austria, el de Alemania, acompañado de su esposa y sus dos hijas, la condesa Dabyski, el Sr. Domínguez y su bella esposa; Mr. y Madame Peshine y el secretario del Nuncio de Su Santidad.

R. L.

ECOS DIVERSOS

Junta republicana progresista. A las seis de la mañana de ayer quedó elegida la Junta directiva del partido republicano-progresista en la forma siguiente:

Presidente, D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Vicepresidentes; D. José Muro, D. Santos de La Hoz, D. Manuel de Llano y Persi y D. Ignacio Hidalgo Saavedra.

Secretarios: D. José Zuazo y Maset, D. Eusebio Ruiz Chamorro, don Ernesto de la Guardia y D. Rafael Girard de la Rosa.

Vocales: D. Pedro Marín Bernardo, D. Manuel Zapatero, D. Juan Antonio Campillo, D. Eladio Marcos Calleja, D. Francisco Benito Nebreda, don Pablo Jiménez, D. Emilio Prieto Villarreal, D. Fernando Romero Gil-sanz, D. Julián Nempel, D. Seraffín Asensio Vega, D. Federico Rodríguez Vidaurreta, D. Enrique Calvet, don Antonio Catena, D. Pedro Gómez y Gómez, D. Félix Cecilia Barbado, D. José Castilla, D. Lorenzo Cantalapiedra, D. Francisco Caro, D. Salvador Gómez, D. Dionisio Cuesta.

Vocales suplentes: D. Rafael Conde, D. Pedro Gazapo, D. José Joaquín Martí, D. Francisco González Gil, D. Gaspar Torres Solanot.

Nuevo oficial de la Legión de Honor. La primera mujer que ha sido condecorada por el gobierno de Francia con la Legión de honor, es Rosa Bonheur, que acaba de ser nombrada oficial de dicha orden, mediante la protección de la Emperatriz Eugenia, que ha querido así recompensar á la célebre artista autora de cuadros tan conocidos como «Chevres y Moutons», «Deux Lapins» y «Bautis du Cantal.»

Hemos recibido el estado anual que, según costumbre, publica la Asociación de Católicos de Madrid con la cuenta de ingresos y gastos

de la Legión de Honor. La primera mujer que ha sido condecorada por el gobierno de Francia con la Legión de honor, es Rosa Bonheur, que acaba de ser nombrada oficial de dicha orden, mediante la protección de la Emperatriz Eugenia, que ha querido así recompensar á la célebre artista autora de cuadros tan conocidos como «Chevres y Moutons», «Deux Lapins» y «Bautis du Cantal.»

habidos por las juntas parroquiales, y otros detalles de sumo interés en este asunto.

Asimismo la revista religiosa La Cruz, notablemente escrita y dirigida por el Sr. Carbonero y Sol, su propietario.

El ministro de la Gobernación telegrafió ayer tarde al gobernador de Cádiz manifestándole que se giran 25.000 pesetas para que se emprendan las obras de la carretera de Chipiona y otros puntos y en ellas tengan ocupación los braceros faltos de trabajo.

El martes 10, á las nueve de la noche, dará una conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada el Sr. D. Manuel Lorenzo D'Ayot.

Las quejas de un pueblo. Cartas que hemos recibido de Grazalema (Cádiz) pintan con vivos colores la situación desesperada en que se hallan las clases trabajadoras de aquel pueblo.

La miseria se va apoderando de aquellos infelices que carecen en absoluto de medios para subvenir á sus necesidades, y huérfanos de toda protección agonizan en el más completo y desesperado abandono, pues ni las autoridades se preocupan como debieran de tan grandísima situación, ni el Gobierno, ni los particulares hacen nada por impedir que llegue á tomar aterradoras proporciones el problema obrero que se halla planteado en la actualidad en toda Andalucía, y muy especialmente en los pueblos de la provincia de Cádiz.

Nosotros nos permitimos llamar la atención del Gobierno hacia lo que ocurre en Grazalema, pues parece que en este pueblo la situación es mucho más angustiosa que en los demás.

Hoy llegará á esta corte el comandante del Venadito D. Emilio Díaz Moreu.

El general Macías ofreció ayer sus respetos á S. M. la Reina y á su A

salzarse en las columnas de la prensa. Lo que el Sr. Baquero creía susceptible de decaer...

Los obreros

El alcalde repartió ayer entre los obreros que se reunieron en Vallehermoso, 160 papeletas para trabajar en las obras municipales.

DISPOSICIONES DE GUERRA

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy las resoluciones siguientes:

Disponiendo que el general de brigada, don Carlos Díaz Moreno, cese en el cargo de gobernador militar de la provincia de Santa Clara en la Isla de Cuba...

Destinando al regimiento de Valencia, núm. 23, al teniente coronel, D. Gustavo González Escandón.

Absolviendo libremente, de conformidad con lo propuesto por el Consejo Supremo, al teniente D. Belarmino Pelayo...

Coucediendo el retiro solicitado al teniente coronel D. Enrique Cacho.

RESOLUCIONES DE MARINA

Ha sido concedida la medalla de la guerra civil al comandante de Infantería de marina D. Diego Martínez Arroyo.

Se ha destinado al departamento de Ferrol al capitán de fragata D. Pio Porcell.

Concediendo al vigía D. Ricardo Sarachaga que continúe en el semáforo de Filipinas hasta que no lo solicite otro de los destinados en la península.

Disponiendo cese de ayudante personal del contralmirante de la armada D. Zoilo Sánchez, el capitán de infantería de marina D. Miguel Vázquez y Pérez de Vargas.

Ha sido autorizado para venir a esta corte el capitán de fragata don Raimundo Torres.

Disponiendo cese en el mando del crucero Isla de Cuba D. Pio Porcell.

Ha obtenido cuatro meses de licencia para esta corte el alférez de navío D. Francisco Núñez Quijano.

Concediendo pasar a la situación de residencia, con medio sueldo, para Sevilla, al teniente de navío D. José María Gómez Parejo.

Sucesos.

En la calle de Hermosilla, número 27, 3.º, falleció ayer repentinamente,

hallándose almorzando, un caballero llamado D. Silvestre Sánchez.

El juez de guardia ordenó la traslación del cadáver al depósito judicial.

En el vecino pueblo de Meco se desencadenó anteayer una terrible tempestad, cayendo tres chispas en la iglesia, que causaron grandes destrozos en el altar mayor.

En el Arroyo de Embajadores un borracho apaleó a un sereno, causándole gran número de heridas, de las que fué curado en la casa de socorro de La Latina.

En la calle de Zurita, núm. 12, se cometió ayer un robo sin importancia, siendo detenido el ladrón en la calle de la Verónica.

LO QUE DICE LA GACETA

GUERRA.—Reales órdenes reconociendo varios créditos por abonados de alcances y ajustes finales de individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

FOMENTO.—Reales órdenes sobre provisión de Cátedras.

DE MADRUGADA.

De impresiones parlamentarias poco hemos de añadir hoy a lo que en otro sitio puede ver el curioso lector.

La declaración del general López Domínguez, de que él estaba en el gabinete con todos sus compromisos sobre reforma constitucional, habrían producido gran polvareda en el banco azul y en la mayoría si las hubiese hecho hace tres años.

Ayer pararon desapercibidas, ó poco menos. Y es que todos están en el secreto.

Y el secreto es que el general López Domínguez, en punto á compromisos, no reconoce otros que los contraídos con la cartera de Guerra.

Ya es pública la carta, tantas veces anunciada, del señor Castelar á los pocos amigos que le han quedado.

—Caballeros—les dice á peu pres el antiguo predicador federal—la situación de derecho, hoy existente, obra es tanto nuestra como del partido liberal; solo falta para completarla resolver el problema económico.

Siendo esto así, preciso es que mis amigos acepten la responsabilidad de una situación creada con nuestro concurso. El procedimiento más eficaz es el de apoyar decididamente al Gobierno y engrosar las filas fusionistas. Yo, sin embargo, me quedo fuera, porque mi nombre, mis antecedentes, mi historia, etcétera, etc., etc!

En suma, ¿haced lo que os digo y no hagáis lo que yo hago. —Qué cosas va teniendo el Sr. Castelar.

El 15 de Mayo vence el plazo que tiene el Gobierno para que las Cortes rectifiquen el tratado con Alemania, y los ministros andan en extremo preocupados con la duda de no poder cumplir lo prometido.

Por poco se preocupan los consejeros responsables. Hace tiempo debían saber, como lo sabe España entera, que hablar el Gabinete Sagasta de ratificación de tratados, equivale, como decíamos ha pocos días, á hablar de la mar.

Ante todo y sobre todo, está el

evitar la ruina del país. Y ésta se evitará sin que al país le importe un bledo la situación desairada en que han de quedar los Sres. Sagasta y Morct.

Con cierta reserva, pero entre ministeriales autorizados, circulaba anoche el rumor de indicaciones hechas por el Gobierno italiano al de nuestro país, á propósito de la peregrinación obrera á Roma. Parece que en el Quirinal andan preocupados con las contingencias que pudieran ocurrir con la llegada á la ciudad eterna de 14 ó 15.000 españoles, y que para evitar semejante aglomeración, el Gobierno italiano había indicado al de España la conveniencia de que los peregrinos fueran portantes de 2 ó 3.000 cada una de ellas.

Ignoramos si este rumor se confirmará ó no, y caso de confirmarse, cómo resolverá el conflicto, si así puede llamarse, nuestro Gobierno.

Como decíamos ayer, y nos vemos obligados á repetir, no tienen el menor fundamento los rumores sobre cuestiones de carácter personal, que no han existido, ni podrán existir, entre dos distinguidos amigos nuestros: los Sres. D. Santos Isasa y general Salcedo.

Amigos y adversarios, rindiéndose ante la evidencia, hubieron de confesar anoche que no es posible hacer una defensa más razonada y convincente de la conducta del partido conservador en la cuestión de los tratados y una crítica más justa, más severa y más fundada del proceder del Gobierno actual, que las hechas ayer por el señor duque de Tetuán en el Senado.

El dignísimo exministro de Estado, con inflexible lógica y con gran copia de argumentos, después de haber hecho en el exordio una rápida reseña de todos los fracasos del Gobierno y una enérgica censura de su conducta, puso de relieve los servicios prestados á la producción nacional por el partido conservador, estableció con toda claridad las diferencias que existen entre éste y el fusionista en materias arancelarias, y censuró la tendencia que á la política económica han impuesto los señores Sagasta, Gamazo y Morct.

La crítica que hizo del actual modus vivendi fué abrumadora. Las cifras que adujo, las comparaciones que hizo, las deducciones que sacó, cuanto en este punto hubo de exponer á la consideración del Senado, causó honda impresión, conviniendo todos, ministeriales y opositonistas, en que es imposible destruir los argumentos del señor duque de Tetuán.

Nuestro querido amigo recibió, al interrumpir su discurso para concluirlo el lunes, numerosas felicitaciones, á las que debemos unir la nuestra, muy sincera y muy entusiasta.

O el señor ministro de la Gobernación anda mal de memoria y se equivocó lastimosamente, ó hay que confesar que está bastante atrasado en historia contemporánea.

Acusaba ayer al Sr. Torres de haber transigido con la base 5.ª arancelaria, y no tuvo presente que esta fué obra del Sr. Figuerola, durante el ministerio que en 1869 presidió el general Prim.

El Sr. Torres no fué diputado hasta 1872, y cuando más tarde, siendo ministro el Sr. Camacho, se renovó

aquella cuestión, el actual diputado por Puigcerdá, no solo no transigió con la famosa fórmula libre-cambista, sino que hizo constar su disenso formulando voto particular. De modo que el cargo de inconsecuencia formulado por D. Alberto Aguilera, no resulta exacto. Esta es la verdad, que hacemos constar con gusto.

El señor marqués de Sardoal decía ayer tarde, refiriéndose á la alusión de que ha sido objeto por parte del Sr. Romero Robledo, que no interviendría por ahora en discusión alguna política.

Los Sres. Baró y marqués de Montroig harán declaraciones en desacuerdo con la política económica del Gobierno.

Por acuerdo del Gobierno, el ministro de la Gobernación ha ofrecido al exministro Sr. Puigcerdá la presidencia de la comisión de actas vacante que dejó el Sr. Becerra al jurar el cargo de ministro de Ultramar.

El Sr. Sardoal opuso alguna resistencia, pero vencida, será elegido para dicho cargo.

También parece que el Sr. Sagasta ha ofrecido al Sr. Canalejas apoyar en las elecciones su candidatura para la comisión que ha de dictaminar en el proyecto de ley sobre anarquistas.

El Sr. Canalejas ha aceptado el apoyo del Gobierno, lo cual equivale á aceptar la presidencia de la Comisión, pues es el único exministro que figura en la candidatura.

No tiene, afortunadamente, fundamento alguno el rumor que circuló en el Congreso de estar un tanto indisputado S. M. el Rey.

Precisamente á la hora en que este rumor circulaba, el Rey niño, acompañado de su augusta madre, iba á la Salve al Buen Suceso.

Como más confirmación diremos que S. M. la Reina asistió anoche al teatro de la Comedia.

En el partido liberal de la provincia de Toledo ha estallado tan formidable disidencia, que el ministro de la Gobernación se ha visto en la necesidad de llamar á capítulo al gobernador. Este, que se encuentra en Madrid hace dos días, ha celebrado varias conferencias con el señor Aguilera, de las cuales ha salido dolorosamente impresionado, á pesar de los informes que en contrario le habían dado ministeriales conspicuos.

Se ha suspendido el Consejo anunciado para hoy.

Mañana presentará al Congreso el ministro de la Gobernación el proyecto sobre pensiones á las víctimas de la segunda catástrofe del Machichaco.

El proyecto dicta reglas generales para las pensiones á las familias de los muertos y de los heridos.

Los primeros son diez y nueve y seis los heridos. Las pensiones no excederán de 5.000 reales.

El Gobierno propuso y aprobó ayer el nombramiento del Sr. Maura para la presidencia de la Comisión que ha de informar en el decreto que declaró en suspenso las garantías constitucionales en Barcelona, pero luego cayó en la cuenta de que el Sr. Maura era ministro en aquella época, y

se ha indicado para sustituirle al ex ministro Sr. Egüillor.

Para la vacante que dejó en la comisión de actas el Sr. Gómez Sigura se indicaba anoche al diputado señor Alvarez Capra.

Los posibilistas amigos del señor Castelar, no se reunieron ayer tarde para leer la carta política de dicho hombre público. La reunión se verificará esta tarde, y en ella definitivamente se leerá el esperado documento, y el lunes se dará publicidad en la prensa.

TEATROS

Príncipe Alfonso

La segunda representación de la ópera Soudabulá, proporcionó anoche un nuevo y señalado triunfo á la notable prima donna señorita Pinkert, que fué objeto de una gran ovación en el rondó final, donde lució la mencionada artista sus maravillosas facultades.

Esta noche se cantará Gioconda, y se preparan as óperas Hernani, Hugonotes y Lohengrin; en esta última tomarán parte las señoras Kupfer y Leonardi.

La empresa ha rescindido el contrato del Sr. Rawner y ha escriturado al tenor Grani, que se halla en camino de esta corte.

Esta tarde se dará en el elegante coliseo de la calle del Príncipe una representación extraordinaria del hermoso drama de Guimerá, Mar y Cielo, donde tantos y tan justos aplausos obtiene el gran actor italiano Ermete Novelli.

Circo de Parish

Anoche hicieron su debut en dicho Circo los famosísimos perros que componen la notable orquesta Savater, que ha sido la gran novedad de los circos de París y Londres, durante el invierno, obteniendo el triunfo que era de esperar, dada la habilidad de los concertantes caninos, que hacen verdaderas maravillas de destreza y educación.

En Eslava, y á las cuatro y media de la tarde de hoy, se pondrán en escena las aplaudidas obras Los diáconos del sacristán, Chateau-Margaux, y, por vez primera, Los Puritanos.

Circo de Colón

Decididamente el público se ha aficionado este año á frecuentar el Circo de Colón.

Todas las noches acude un público completo las localidades y aplaude con entusiasmo á los artistas.

La función de anteañoche fué muy variada y entretenida. Se repitieron algunos números del programa.

Según nuestras noticias, la empresa ha adquirido para las representaciones de La feria de Sevilla, que cada noche alcanza mayor éxito, cuatro bravos novillos de una acreditada ganadería de Colmenar. Estos bichos serán lidiados hoy domingo en las funciones de tarde y noche, que, siquiera por la novedad introducida, prometen estar muy animadas.

FRONTONES

Ensal-Jai.—El partido anunciado para ayer no pudo verificarse por indisposición del formidable Pedros. La empresa, que tiene acaparados todos los buenos jugadores, combinó otro, que resultó superiorísimo. El cuadro lo componían Cosme y Elicegui, azules, contra Tandilero y el Chiquito de Ondarra, colorados. El dinero se empezó á cotizar con momio por estos últimos, que ganaron el partido, dejando á la pareja de renterianos en 38 para 50 á que iba el partido.

Competida y reñida empezó la lucha por ambos bandos. El primer saque lo ganaron los colorados, que eran los favoritos, y conservaron ventaja muy pequeña hasta el 27, en que fueron alcanzados por los azules, después de haberse igualado en 1-4-9-16-18-19-20-22 y 23.

Resumen: Tandilero jugó bastante bien, lo mismo en el peloteo que en los restos. El Chiquito de Ondarra posó mucho en la pelea, pues entraba á todo juego con su seguro revés-aire, rematando en el rebote que no podía restar Cosme.

La pareja de Rentería cumplió bien, por más que se viera el dominio de los contrincantes.

Hoy habrá, á las once de la mañana, gran partido entre cuatro jóvenes pelotaris.

Por la tarde, Eustaquio Braut y Ochandiano, contra Barriola y Mardura.

AURRERÁ.

BOLSA COTIZACIÓN DE AYER

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Idem fin de mes, Idem fin próximo, Idem T. pequeños, Idem G. H., Exterior contado, Idem fin de mes, Idem próximo, Idem T. pequeños, Idem G. H., Amortizable, Idem T. pequeños, Cuba 1885, Idem 1890, Sisas A. Madrid, Obligaciones de id. 250 pts., Baneo de España, Idem cantidades pequeñas, Tabacos, Idem cantidades pequeñas, C. H. 5 por 100, Idem 4 por 100.

Telegrama Benard.

Table with 2 columns: Term and Price. Includes 4 por 100 exterior, 3 por 100 francés, 5 por 100 italiano, 4 por 100 turco, 3 por 100 portugués, Rlotinto, F. C. Andaluces, Idem Norte, Alicante, Robinson, Madrid—Última hora: 4 por 100 exterior, 73,35; 4 por 100 interior, 68,50.

Franco y libras.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes París, 20,60; Londres, 30,34. Bolsín de anoche. (En la pizarra). Madrid (interior fin mes), 68,55; Barcelona (interior), 68,45; Idem (exterior), 73,40; París (exterior), 68,38; Londres (idem), 60,00; Renta francesa, 99,31.

Sir Jorge empezó entonces á reflexionar. Admiraba las modernas conveniencias de la «Locura»; mucho le gustaba el hermoso panorama de cualquier punto de aquella se divisaba, y si no hubiese sido por una cosa, estaba dispuesto á ir á vivir allí.—Esa cosa ¿qué era?—Atienda el lector á las palabras que, titubeando, empezó á decir á lady Godolphin.

—Hay una vieja tradición en nuestra familia,—supongo que la llamarán superstición,—que cuando los Godolphin abandonen Ashlydyat, empezará á manifestarse su ruina.

Lady Godolphin le miraba con asombro. Nada le había sorprendido á su llegada á Ashlydyat tanto como los cuentos maravillosos que tantas veces había oído. Sir Jorge, cuando tales cuentos se referían en su presencia, los ridiculizaba; por lo tanto, las palabras que acababa de pronunciar produjeron en ella gran asombro.

Si buscásemos en todas partes una persona menos supersticiosa que lady Godolphin, de seguro no la encontraríamos; ella era en este sentido pagana.

Sir Jorge se apresuró á explicar sus palabras.

—La tradición no es nada, y yo la considero nada; pero que tal superstición se ha transmitido de generación en generación, es cierto; y por eso, sin duda, los primeros Godolphin no quisieron jamás abandonar su casa. Esto no es, sin embargo, la razón para mí de abandonar este sitio, sino que quiero cumplir la orden que me dió mi padre. Ya sabréis que la propiedad de Ashlydyat no tiene ningún vínculo, y en la transmisión de padre á hijo, en todos los testamentos ha habido una pequeña cláusula, en la que se les manda no abandonar Ashlydyat. Esta cláusula decía así: «Cuando hayas tomado posesión de Ashlydyat, guárdalo como si fuese un fuerte, no lo entre-

gues á tu sucesor, ni á otra persona, hasta que llegue el fin de tu vida.» Así decía en el testamento de mi padre, y así dice en el mío en favor de mi hijo Tomás.

—Nunca oí un cuento tan absurdo—exclamó lady Godolphin de una manera pueril.—¿Queréis decir que al abandonar Ashlydyat la propiedad cesaría de ser vuestra?

—No es eso, no es eso—replicó sir Jorge.—Ashlydyat me pertenece hasta que yo me muera, y ningún poder puede arrebatármelo. Todos los Godolphin han tenido escrúpulos en abandonarlo y todos hemos considerado que es un paso que no debe darse.

—¿Qué estado de esclavitud vivir así!

—Perdonad, tenemos mucho cariño á Ashlydyat. Quedarse aquí es un placer, abandonarlo sería un dolor. Habló de los Godolphin en general, de aquellos que me han precedido.

—Ya entiendo—dijo lady Godolphin con resentimiento.—Tenéis, la superstición de que si abandonáseis Ashlydyat para ir á «La Locura», algo horroroso os pasaría. Sir Jorge, yo creía que vivíamos en el siglo xix.

Sir Jorge se enrojó súbitamente. Que sospechasen que él tenía tal superstición le legaba al alma: mejor hubiera querido que le acusasen de deshonra; ni á sí mismo quería confesárselo.

Ashlydyat es nuestro hogar, y cuando un hombre tiene hogar, quiere vivir y morir en él.

—Ashlydyat no es tan buena residencia como «La Locura»; creo que así también lo pensaréis. Debemos mudarnos á «La Locura», por lo tanto, sir Jorge; allí tengo yo mi esperanza. Que Tomás y sus hermanas vuelvan á Ashlydyat.

—No querían venir.

—¿Que no querían venir! ellos sintieron mucho tener que irse.

—Estoy seguro que Tomás no quería vivir

enfermedad, lo que había sido considerado por cuatro quintas partes de Priors Ash como un cuento absurdo de niños, como una superstición, indigna de ser anotada por los hombres y las mujeres de hoy día, empezó á tomar cuerpo y se repetía con instancia que algo extraño ocurría.

Tres meses antes de la muerte de la señora Godolphin, la sombra de Ashlydyat se veía las noches claras, y todo Priors Ash acudía á verlo. Que la gente fuese, no tenía importancia, pues servía de paseo á todos, y cada uno veía algo por haberse tomado la molestia de ir; pero que hubiesen informado de esto á la señora de Godolphin era de mucha trascendencia. Ella estaba en aquel paraje sola, unanochec clara y templada, más tarde que de costumbre, cuando descubrió gente que paseaba por allí, en dirección á los fresnos.

—¿Qué hará esa gente allí?—preguntó á una de sus criadas, que volvía de Ashlydyat de hacer un encargo.

—Es para ver la sombra, señora, respondió la muchacha, con más verdad que prudencia. La señora de Godolphin se paró.

—¿La sombra!—dijo.—¿Se puede ver la sombra?

—Sí; apareció allí desde la última luna; nunca se ha visto tan claramente, según se dice.

La señora de Godolphin esperó el momento oportuno, y cuando los intrusos se habían dispersado, se dirigió hacia los fresnos. Estos fresnos, así como la Llanura Oscura, aunque muy cerca de la casa, no estaban en la parte más reservada de la propiedad.

Una hora después de haber salido la señora de Godolphin, se notó su ausencia y salieron á buscarla. Su marido la encontró, y ella entonces, señalando á la sombra, dijo lo siguiente:

—Es menester que creas, Jorge, que mi muerte será ahora pronto.

El Sr. Godolphin le respondió en broma, añadiendo que una persona de su edad debía tener un poco más talento.

La señora de Godolphin murió. Dos años después el Sr. Godolphin se encontró con una viuda joven y rica; joven, comparada con él: ésta era la señora de Campbell. Hizo conocimiento con esta señora en Escocia, en la casa de la familia de su primera mujer, y supo que ella era inglesa, mientras que el difunto de su marido fué escocés.

El Sr. Godolphin se casó con ella y se la llevó á Ashlydyat, lo cual no agradó á los hijos de aquél. Cuando los hijos son de la misma edad de los Godolphin, no están conformes en aceptar una nueva mujer que venga á mandar y ordenar en la casa. Las cosas no iban muy bien; había faltas por ambas partes, por parte de la madrastra é hijastras.

Después de algún tiempo, un cambio tuvo lugar. Tomás Godolphin y sus hermanas fueron á vivir á la casa contigua al Banco, la cual era una residencia hermosa y moderna, que hasta aquí había sido ocupada por el señor Crosse.

—Vénganse ustedes á esta casa—les dijo ese señor, que sabía los disgustos que habían pasado en Ashlydyat.

—Yo—continuó diciendo—me iré al campo, pues me siento mucho más viejo que hace veinte años, y el aire del campo me fortalecerá.

El arreglo propuesto se llevó á cabo. Tomás Godolphin y sus tres hermanas tomaron posesión de su casa en Priors Ash, poniéndose al frente de ella Juanita, y siendo protectora de sus hermanas. Entonces tenía más de treinta años, era una mujer triste y meditativa, que hacía mucho la vida interior.

Al mismo tiempo que este cambio tuvo lugar, se realizaron en la vecindad algunos asuntos de importancia pública y local, en

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTO DEL DÍA 8 DE ABRIL
Domingo 11 después de Pascua.—El Divino Pastor, San Dionisio, obispo, y el Beato Julián de San Agustín. Sale el sol á las 5:31; pónese á las 6:32.
CULTOS
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Martín y concluye el novenario de la Divina Pastora, predicando en la misa el párroco, por la tarde el Sr. López Anaya; se hará procesión.
En la Catedral, Horas canónicas y misa solemne.
En la Real Capilla, misa mayor á las diez.
En las parroquias, id., con explicación del Santo Evangelio.
En Santa Bárbara, se administrará solemnemente la comunión paschal á los impedidos.
En las Reparadoras (plaza de la Villa), jubileo, y por la tarde la novena de su instituto, y sermón que dirá el P. Mendia.
En San Pascual, Jubileo, y por la tarde el novenario de San José, predicando el Sr. Pastor y Just.
En las Esclavas (paseo del Obelisco), Jubileo.
En las Recogidas (calle de Hortaleza), á las diez, misa á la Virgen de Lourdes, y plática por el Padre Cappa.
En la parroquia de Covadonga termina el novenario de San José,

predicando en la misa mayor don Albino Juste, y por la tarde el señor Díaz Gujarró.
En Santa Bárbara continúa el novenario del Patriarca, y predica el párroco.
En San José ídem, Sres. Reina y Padre Pompillo.
En San Jerónimo ídem, Sres. Vivar y Nieto.
En San Marcos, Sres. Calero y Uribe.
En Monserrat, Sres. Carranza y Padre Salvador.
En San Andrés el párroco y el señor Domínguez.
En el Pilar (Guindalera), el párroco.
En las Niñas de Leganés, señores Sarmiento y Santamaría.
En San Fermín, por la tarde, un P. Franciscano.
En las Bernardas (Cuatro Caminos), Sr. Marqués.
En Santa María y Santa Teresa, al anochecer, sin sermón.
En los Servitas, á las diez, después de la misa mayor; por la tarde, ejercicios mensuales, siendo orador don Tomás González.
En el Caballero de Gracia, Sr. Villarroya.
En el Cárcen, á la Santísima Trinidad, D. Andrés Meneses.
En las Arrepentidas, Sr. Nielfa.
En las Calatravas continúa el novenario de San Francisco de Paula, predicando D. Vicente Buera.
La misa y oficio divino son de la Dominica.
VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.—

Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Calatravas, San Marcos, San Ginés y Capuchinas.

ENTRETENIMIENTOS

Charada

Sobre una dos primera hallé á tres cuatro, que estaba con su amiga tomo charlando de lo una dos que sabe tomar los baños.

Logogrifo

1.2.3.4.5.6.7.8.—Nombre de varón.
1.3.2.3.5.1.8.—Id. id.
1.5.6.1.3.8.—Id. id.
1.5.4.7.8.—Id. id.
7.3.7.8.—Id. id.
5.6.5.—Nombre de mujer.

2.8.—Letra griega.
8.—Vocal.

Soluciones á los entretenimientos de ayer:
A la charada.—Zamora.
Al logogrifo.—Escribano.
UN ENTE.

Espectáculos para hoy.

PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—Función 10 de abono.—T. par.—Gionda.
ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El ángel guardián.

A las 4 1/2.—Marina.—El loco de la guardilla.
COMEDIA.—A las 8 1/2.—16.ª de abono.—in maniche di camicia.—Il Piccolo Haydn.—Quattro donne in una casa (estreno).
A las 4.—Mare e cielo.
PRINCESA.—A las 9.—Le petit Faut.
A las 4 1/2.—La Mascotte.
APOLO.—A las 8 1/2.—La boda de Serafin (a) El Zapaterin.—La noche de San Juan.—Un viaje de los demonios.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.
A las 4 1/2.—El joven Telémaco.—Los descamisados.—La boda de Serafin (a) El Zapaterin.
LARA.—7.ª serie.—Turno 3.º impar.—A las 8 1/2.—Pelillos á la mar.—A las 9 1/2.—La cuerda floja.—A las 10 1/2.—Zaragieta.—A las 11 1/4.—Segundo acto.
A las 4 1/2.—Caza de novios.—El crimen de la calle de Leganitos (dos actos).—Prueba de amor.
ESLAVA.—A las 8 3/4.—Los puritanos.—A las 9 1/2.—Los dineros del sacristán.—A las 10 y 11 1/2.—El muñeco.—A las 11 1/2.—Viento en popa.—A las 4 1/2.—Chateau Margaux.—Los dineros del sacristán.—Los puritanos.
ROMEA.—A las 8 3/4.—El esmandante Martínez.—A las 9 1/2.—Enaguas y pantalones.—A las 10 1/2.—Un punto filipino.—A las 11 1/2.—Los africanistas.
A las 4.—Cosas del pueblo.—A las 5.—El comandante Martínez.—A las

6.—Un punto filipino.—A las 7.—Las hojas del calendario.
PARISH.—A las 8 1/2 y á las 4 1/2.—Dos grandes funciones: por la tarde y noche los célebres perros musicales de Lavaters y último domingo del notable O'Kill.
Niños y militares, 50 céntimos.
COLÓN.—A las 4 1/2 y 8 1/2.—Dos magníficas funciones. En ambas tomarán parte Mlle. Zulima, mademoiselle Kreps, familia Ostarras y «La Feria de Sevilla».
Entrada general, 50 céntimos.
TIRO DE PALOMA A VUELO.—Tiradas públicas miércoles y días festivos.
CIRCO GALLISTICO.—(Paseo de Santa María de la Cabeza, 11).—A las 12.—Grandes peleas de gallos.
PARQUE DE MADRID (Casa de Fieras).—Exposición zoológica todos los días, de nueve á doce de la mañana y de dos de la tarde al anochecer.
MADRID MODERNO.—Sesiones de patines.—Carreras de trineos con premios.—Tiro de salón.—Conciertos.
Abierto el Parque todo el día.
ESPECTACULO CIENTIFICO.—(Montera, 10).—Abierto de 4 á 7 de la tarde y de 8 á 1 de la noche.—Fonógrafos y espejos eléctricos.
PLAZA DE TOROS.—A las 4.—Corrida segunda de abono.—Se lidiarán seis toros, con divisa encarnada y negra, de la ganadería de D. Joaquín Murruve, de Sevilla, por las cuadrillas del Espartero, Guerrita y Revuelto.

GRAN CIRCO GALLISTICO.—Hoy á las doce se verificarán en el local establecido al efecto en el Paseo de Santa María de la Cabeza, grandes riñas de gallos, que durarán hasta el anochecer.

EL NACIONAL

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS DE LA MAÑANA
Redacción y Administración
General Castaños, 3 y 5, bajo izquierda
Teléfono núm. 2.370
Apartado 134
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Madrid, mes..... 1 peseta.
Provincias, trimestre..... 5 »
Portugal, trimestre..... 8 »
Extranjero y Ultramar, trimestre... 10 »
Anuncios 4.ª plana, línea 20 céntimos de peseta.
Venta, 25 ejemplares 75 céntimos.
Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Número suelto, 5 céntimos.
Sucursal
Librería de Fernando Fé
CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 2

IMPRENTA DE «EL NACIONAL»
Soldado, 8.—Teléfono núm. 1.173

AGUAS GLORURADO SÓDICAS CALDAS DE MONTBUY.-BARCELONA

Temperatura á que nacen: 0°70 grados centígrados

(DE LAS MÁS ALTAS CONOCIDAS EN EUROPA)

FREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES

Abiertas todo el año

Temporadas oficiales.

La 1.ª del 1.º de Mayo al 15 de Julio.

La 2.ª del 15 de Septiembre al 15 de Octubre.

El empleo de estas aguas está muy recomendado contra toda clase de dolencia crónica que consista en manifestaciones dolorosas (como el reuma en sus infinitas variedades, la gota, las neuralgias, estados inflamatorios y congestivos, etc.) en estado de parálisis (ya sean debidas á alteración de los grandes centros nerviosos, ya á perturbaciones de los nervios musculares y tendinosos) que sean debidas á desequilibrio de las masas musculares y tendinosas en los estados nerviosos especiales (como el histerismo, el neuriosismo, etc.) en afectos debidos á traumatismos antiguos ó recientes (tales como infartos musculares fibrosos, óseos y articulares) y toda dolencia crónica, que fuera de las citadas, se signifique por debilidad orgánica, con trastornos de la nutrición ó de la excreción, siempre que tales estados no se acompañen ó tomen origen de estados febriles-agudos ó enfermedades constitucionales avanzadas, tal como la tuberculosis.
Tiene 7 Establecimientos y 2 Hospitales, en los que se encuentran medios para la aplicación médica de las aguas: cuenta con espaciosas habitaciones y con servicio de mesa á la francesa y española: cocinas independientes para los que quieran guisar por su cuenta.
El Establecimiento Riús ha hecho este año grandes obras de mejoras de ornato y comodidad para los bañistas, siendo nuevo todo el mobiliario. Este Establecimiento corre á cargo de su dueño, el rico propietario Sr. Sanz, quien ha puesto al frente del mismo al acreditado industrial Sr. Vilaseca.
El viaje desde Barcelona se hace por ferrocarril directo en hora y media. Salen diarios cuatro trenes. Además pueden utilizarse otros cuatro trenes que de la estación de Francia conducen pasajeros hasta Mollet y de éste á Caldas de Montbuy en coches instalados por la compañía.
El precio, incluido el baño, por todo servicio varía de cuatro pesetas á 10 diarias, según las condiciones.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos
Todo enfermo crónico del estómago é intestinos debe tomar el Elixir estomacal, aunque no haya encontrado alivio con los demás tratamientos. Son tan rápidos y seguros sus efectos que en el 98 por 100 de los casos notan la mejoría desde las primeras dosis, desapareciendo el dolor de estómago, los vómitos, acedias, inapetencia, diarreas, etc.; curándose la úlcera del estómago, las dispepsias y catarras intestinales, aunque tengan veinticinco años de antigüedad. Es recetado por notabilidades médicas. Botella, 5 pesetas. Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España. Por mayor, M. García y Hernández.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!
LA COMPAÑÍA FABRIL "SINGER", HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS
Siendo el número mayor de premios alcanzados en todos los expositores, y MAS DEL DOBLE de los obtenidos por todos los demás fabricantes de máquinas para coser, reunidos
SUCURSAL EN MADRID
CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS
23, CALLE DE CARRETAS, 25
CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

EL VICHY ESPAÑOL
Aguas de Sobrón y Soportilla
Estas aguas bicarbonatadas sódicas son las más acreditadas y concurridas de España para curar las afecciones de estómago, hígado, riñones, vías urinarias, artritis y toda clase de enfermedades reumáticas. Su nuevo propietario ha hecho en el establecimiento varias é importantes reformas en consonancia con los deseos de su escogida y cada vez más numerosa concurrencia.
Instalación hidroterápica completa, fonda y habitaciones al alcance de todas las fortunas. Viaje cómodo desde Miranda de Ebro en hora y media de coche.
Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre. Médico director, D. J. Eduardo Gurucharri. Para más informes: En Madrid, depto. gl. Paz, 9, principal y en el establecimiento, el administrador de los baños de Sobrón (Álava).
Se vende en todas las farmacias y droguerías.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES
LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS
CERTIFICAMOS: Que su sucursal de España, autorizada por Real orden de 10 de Octubre de 1882, ha pagado por siniestros desde dicha fecha á la de 31 de Diciembre de 1893, la suma de Seis millones novecientos catorce mil ciento setenta y tres pesetas treinta y ocho céntimos.
En el primer trimestre del corriente año, ha satisfecho por igual concepto la cantidad de pesetas 448.628'46.
Madrid 1.º de Abril de 1894.—El secretario, José Maluquer y Salvador.

Remontores de legítimo acero (negro) desde 10 pesetas. Remontores de níquel desde 7'50 pesetas, un año garantía. Catálogo ilustrado gratis. Fábrica de relojes.
Fuencarral, 25

CHOCOLATES FINOS CAFÉS AROMÁTICOS
VENANCIO VAZQUEZ
DESPACHO: CUATRO CALLES Y EN LOS ULTRAMARINOS
Jarabe de brea y tolú

Pectoral balsámico muy recomendado contra la tos, fatiga, asma, catarras del pecho y de la vejiga. Botella, UNA PESETA.—Farmacia de Sánchez Ocaña, Atocha, 25.
ALMONEDA. Camas, colchones.—Barco, 9, triplicado, bajo.

URGEN VIAJANTES para España y extranjera. Escribir al Dr. Tunis.
Victoria, 5.—Madrid

los cuales el Sr. Godolphin tomó una parte muy prominente, por lo cual propusieron crearlo caballero de alguna orden; pero él rechazó tal proposición, lo mismo que su familia, la cual despreciaba tales honores.
La señora de Godolphin, por el contrario, desde el momento que le insinuaron lo más mínimo sobre este asunto, determinó que se llevase á cabo, pues á ella le llamarían entonces milady, y esto era como incienso en sus oídos.
En vano el Sr. Godolphin trató de argüir con ella; su influencia predominaba, y él se encontraba impotente para convencerla. Finalmente, él cedió; y aunque su corazón le reprochaba, él sin embargo hincó su orgullosa rodilla en la corte de San Jaime y se levantó como sir Jorge.
«Después de la tempestad viene la calma». Este proverbio puede un recordarlo con placer en algunas de las fuertes tempestades de la vida. La señora de Godolphin se salió con la suya á pesar de sus hijastras; ella había vencido toda oposición, llegando á ser milady (su señoría), y después vivió tranquilamente en Ashlydyat.
Poco después empezó á estar desatisfecha. Era esta una mujer que no tenía ningunos recursos propios, que vivía sólo de los agenos, y la quietud de Ashlydyat la llenó de aburrimiento. Ella no profesaba á Ashlydyat el mismo cariño que los Godolphin. Como antes de casarse tanto le habló el Sr. Godolphin de este lugar, ella creyó que iba á vivir en un moderno paraíso, pero, por el contrario, se encontró, según ella misma dijo, «con una vieja casa, llena toda de corredores.» El disgusto que experimentó al verla por vez primera, jamás se borró de su memoria.
Empezó á seducir á su esposo para que se trasladaran á la preciosa casita de ella en Berwickshire, y al principio por poco lo cou-

sigue; pero luego que le dieron el título al marido (aunque el título nada tiene que ver con esto), sus asuntos relacionados con la localidad aumentaron y no encontró conveniente el abandonar Ashlydyat. Esto se lo explicó él á lady Godolphin, y además le dijo que la estancia de ellos en Escocia debía reducirse á una visita durante el otoño. Así, por fuerza, iba pasando sus días perezosa y descuidadamente en Ashlydyat.
Á los niños se les enseña que la pereza es la raíz de todos los males, y que los holgazanes van siempre por el camino de la desgracia, por cuya ruta también iba lady Godolphin. Un día miraba por la ventana de su Sala estrado, deseando toda clase de cosas, por ejemplo: que ella viviese en su alegre casa de Berwickshire; que ella pudiese encontrarse entre todas las diversiones de Londres; que Ashlydyat fuese un sitio menos viejo y menos horroroso; que fuese más moderno y menos feo; que los salones fuesen altos de techo con adornos dorados en lugar de ser bajos de techo, oscuros y tristes, y que estuviese situado sobre una eminencia, en lugar de estarlo sobre una llanura para poder obtener mejor vista de los alrededores—allí, enfrente, por ejemplo, sobre aquella hermosa pendiente.—¿Qué cosa sería más encantadora que gozar constantemente de la vista de ese hermoso panorama?
Si Ashlydyat pudiese trasportarse allí, del mismo modo que las casas de madera se llevan de un lado á otro, aunque no fuese más que el cuarto donde ella se encontraba con sus ventanas...
Los pensamientos de lady Godolphin se fijaron todos aquí. Una idea luminosa había cruzado por su imaginación. ¿Por qué no debía ella edificar una bonita casa de campo sobre la colina, un pabellón? La condesa de Caermore, en este mismo condado, había hecho

una casa igual; ella había edificado un pabellón sobre una colina á vista del Chateau Cavemore y le había puesto el nombre de La locura de la condesa de Caemore. Solamente hacía una semana que al pasar lady Godolphin en carruaje había observado cuán bonito y pintoresco era el lugar escogido, y qué hermosa vista debía tenerse desde allí. ¿Por qué motivo ella no podía hacer lo propio?
La idea tomó cuerpo y forma, y no podía por lo tanto, abandonar su ejecución. Como poseía bastante dinero, suyo propio, ella construiría su «Locura» por todo lo alto.
«Por todo lo alto, en verdad! Nadie sabe cuando se empieza una cosa cómo y de qué manera concluirá. Lady Godolphin comunicó su plan á sir Jorge, el cual, aunque no vio ninguna necesidad para llevar á cabo tal obra, no se opuso á ello.—Si lady Godolphin quería gastar el dinero de esa manera, podía hacerlo enhorabuena.
Por lo tanto, se emprendió la construcción: arquitectos, maestros de obra, decoradores fueron llamados y la «Locura» fué planteada y comenzada. Lady Godolphin no se aburría ahora; encontraba trabajo todos los días, observando el progreso de la obra de la casa de campo.
Se dice que la realización de todos nuestros proyectos lleva consigo una parte de fracaso. Así fué en este caso para Lady Godolphin. La «Locura» fué, en verdad, una cosa preciosa; las vistas de sus ventanas magníficas, y lady Godolphin, estaban encantada con su casita como un niño con un nuevo juguete. El fracaso era, que no podía hacer de esa casa de campo su verdadera residencia. Después de pasar en ella una mañana ó una tarde, tenía que volverse á su sombría casa de Ashlydyat, único sitio triste que desde la casita se divisaba. Los días de lluvia no podía ir á la «Locura». Si esperaba visita, tampoco; porque tenía que

quedarse en casa para recibirla; si Sir Jorge estaba malo, y su salud entonces había empezado á alterarse, no podía de ninguna manera abandonar para ir á la casita preciosa. Era preciosa, porque era nueva; dentro de seis meses lady Godolphin estaría harta y entraría poco en ella; pero en aquel presente estado, era lo que más la agradaba.
Poco á poco concibió el plan de agrandar la casita; poco á poco, digo, porque echó dos días enteros en deliberar.
Quiso añadir uno ó dos salones para recibir, uno ó dos dormitorios para poder pasar allí, cuando ella quisiese, una semana, y estos trabajos empezaron en seguida.
La cosa, sin embargo, no concluyó como lo había anticipado. Del mismo modo que se iba agrandando la Casa de Campo, aumentaban las ideas de lady Godolphin; era preciso hacer todavía varias salas para recibir, algunos dormitorios más, y cuartos para los criados en proporción.
Sir Jorge le dijo que se gastaría una fortuna, á lo que milady contestó que de todos modos ella tendría algo que mostrar por el dinero empleado.
Finalmente, se concluyó y la «Locura» de Lady Godolphin, pues conservó su nombre, se destacaba á la vista de Prior's Ash, de Ashlydyat y del Campo en general, que dominaba. Era un edificio bastante grande y atractivo, estilo rural, y sus blancas paredes deslumbraban la vista cuando el sol lanzaba sobre ellas sus rayos.
—Iremos á residir allí y abandonaremos Ashlydyat—dijo Lady Godolphin á su esposo.
—Residir en la «Locura»! Abandonar Ashlydyat,—repitió él consternado.
—No puede ser.
—Pero será,—añadió ella, con una risa medio imperativa y medio cariñosa.—¿Por qué no puede ser?